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Кучканова Вікторія Олександрівна, 

здобувач ступеня вищої освіти «магістр», 

науковий керівник: канд. пед. наук, доц. Суржук Т. Б. 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне  

 

ПІДГОТОВКА МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ  

ДО МОДЕЛЮВАННЯ КОМПЕТЕНТНІСНОГО УРОКУ  

УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ  

У сучасних реаліях розвитку загальної середньої освіти постає завдання 

переосмислення питань, пов’язаних із формуванням у здобувачів життєвих компетентностей, 

які сприятимуть успішній соціалізації, освітній діяльності та орієнтуванню в новому 

інформаційному просторі, а також навчать реагувати на сучасні виклики сьогодення. 

Посилення вимог до якості професійної підготовки майбутніх учителів вимагає оновлення та 

удосконалення теоретичних та методичних підходів до викладання фахових дисциплін та 

організації педагогічної практики у закладах вищої освіти. За таких умов особливого 

значення набуває підготовка майбутніх учителів початкових класів до моделювання та 

організації компетентнісного уроку, їхнє професійне зростання та самоосвіта.  

Проаналізуємо особливості підготовки майбутніх учителів початкових класів до 

моделювання компетентнісного уроку української мови.  

Урок залишається основною формою організації навчання. У сучасних умовх 

компетентнісної україномовної освіти урок стає особистісно орієнтованим. Саме на такому 

уроці відбувається втілення лінгвометодичних ідей. Особливості сучасного уроку 

української мови висвітлено в працях О. Біляєва, М. Вашуленка, Н. Голуб, О. Горошкіної, 

Г. Коваль, М. Пентилюк, К. Пономарьової, І. Хом’яка та ін. 

Процес формування вмінь учителів моделювати урок, який є основною формою 

організації навчання в початковій школі, відбувається в процесі загальної дидактичної 

підготовки, що включає вивчення основ «Дидактики», предметних методик (методика 

вивчення мовно-літературної освітньої галузі, методика вивчення природничої освітньої 

галузі, методика вивчення математичної освітньої галузі тощо), інноваційних технологій, 

проходження практик та набуття педагогічного досвіду.  

У процесі вивчення педагогічних дисциплін здобувачі освіти знайомляться із:  

• типами уроків, відповідно до Типової освітньої програми ЗЗСО (формування 

компетентностей; розвитку компетентностей; перевірки та/або досягнення компетентностей; 

комбінований урок); 

• вимогами до структури уроків (чітке визначення цілей і завдань уроку; визначення 

типу уроку, зв’язок усіх частин уроку; закладання перспективи на наступний урок; вибір 

оптимальних методів вивчення й закріплення нового матеріалу; диференціація домашнього 

завдання); 

https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-zatverdzhennya-derzhavnogo-standartu-pochatkovoyi-osviti
https://www.kmu.gov.ua/npas/pro-zatverdzhennya-derzhavnogo-standartu-pochatkovoyi-osviti
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• вимогами до підготовки та організації уроку (підготовка та використання наочності; 

організація самостійної роботи на уроці; продумування завдань для контролю та 

самоконтролю учнів у процесі та після виконання завдань; продумування методики 

пояснення складних тем); 

• вимогами до змісту уроків (розвиток пізнавальних процесів; формування якостей 

особистості школяра; формування і вироблення мотивації до навчання); 

• вимогами до техніки проведення уроку (темп уроку; сприятливий психологічний 

клімат; співробітництво вчителя і учнів, педагогічний такт; підтримка інтересу до уроку).  

Моделювання уроку – це педагогічна діяльність, спрямована на створення системної 

моделі уроку (О. Кучерук). Відповідно до принципів цілісності моделі, комплексності та 

поетапності створюється модель уроку як цілісного явища, що є умовою сприйняття цілей, 

змісту та структури уроку. 

Створення умовної моделі уроку – це чітке визначення місця уроку і в змістовому, і в 

методичному аспектах у межах навчального курсу, розділу, теми; формулювання загальної 

мети вивчення матеріалу; вибір педагогічних методів, прийомів, технологій, використання 

яких забезпечить досягнення поставленої мети найбільш раціональним способом. 

Важливо зазначити, моделювання компетентнісного уроку української мови 

здійснюється на основі таких концептуальних засад:  

- провідна форма освітньої діяльності – урок з компетентнісними ознаками; 

- основні ознаки уроку – це висока мотивація, спрямованість на предметні 

компетентності, активізація навально-пізнавальної діяльності, суб’єкт-суб’єктна взаємодія, 

особистісна спрямованість навчання, рефлексія, диференційований підхід;  

- цілеспрямована взаємодія форм навчання, яка виконує такі функції: освітню, 

виховну, розвивальну, організаційну, психологічну, координуючу, стимулюючу.  

Модульна структура уроку української мови та читання включає засвоєння змісту 

початкового мовного курсу за такими модулями: мовно-теоретичний (формування 

програмованих знань про одиниці різних мовних рівнів: текст, речення тощо), правописний 

(формування вмінь орфографічно правильно писати слова і використовувати розділові знаки) 

та мовленнєво-творчий (формування у молодших школярів умінь будувати зв’язні 

висловлення) [1]. Кожний з цих модулів має конкретну мету, яка спрямована на досягнення 

результатів навчальної діяльності з використанням відповідних методів, засобів та прийомів.  

У статті О. Кучерук «Моделювання як структурний елемент проєктування сучасного 

уроку української мови» [2] визначено етапи моделювання уроку. На першому етапі 

формується часткова модель змісту теми уроку. Для цього відбираються поняття, терміни, 

уточнюються визначення, правописні правила, установлюються внутрішньопредметні та 

міжпредметні зв’язки, відношення між елементами теми уроку. Для чіткості виконання цього 

етапу здобувачі мають побудувати розгалужену логіко-структурну схему. Перший етап 

моделювання уроку дає змогу майбутньому вчителю уявити зміст теми уроку, що включає 

вивчення мовної теорії, оволодіння мовленнєвою практикою, створення необхідних умов для 

спілкування на уроці. 

На другому етапі моделюємо компетентнісну мету уроку. Вона визначається 

системою цілей, що відповідають формуванню знань і вмінь учнів, пов’язаних з реалізацією 

на уроці завдань певних змістових ліній. Діяльність учнів визначається орієнтуванням на 

обов’язкові (очікувані) навчальні результати навчання. Визначення конкретних цілей  і 
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очікуваних результатів навчання дають змогу вчителеві свідомо керувати навчальним 

процесом.  

На третьому етапі визначаються види діяльності на уроці (організаційна, 

комунікативна, навчально-дослідницька, навчально-пізнавальна, самостійна, групова, 

диференційована, індивідуальна, оцінювальна, рефлексивна) та методи навчання (на 

оволодіння мовними знаннями; на формування правописних вмінь; на розвиток мовленнєвої 

діяльності; на формування комунікативної компетентності). Зазначеними видами діяльності 

та групами методів визначається специфічний зміст теоретичної і практичної діяльності на 

сучасному уроці української мови в початкових класах. 

На четвертому етапі розробляється структурна модель уроку. Структура уроку 

української мови зазнала змін відповідно до компетентнісно орієнтованого навчання. Саме 

тому, обов’язкові структурні компоненти компетентнісного уроку української мови в 

початкових класах за К. Пономарьовою [3] такі:  

1) організація класу (перевірка готовності учнів до уроку); 

2) мотивація навчальної діяльності (фокусування уваги учнів на освітній діяльності, 

підвищення інтересу до вивчення нової інформації; мотивація повинна бути пов’язана з 

темою уроку); 

3) визначення теми та мети уроку (на даному етапі важливо забезпечити розуміння 

молодшими школярами змісту їхньої діяльності на уроці та які результати вони мають 

отримати; у 1–2 класах їх формулює вчитель, а в 3–4 класах  залучаються учні); 

4) навчально-пізнавальна діяльність учнів (усвідомлене засвоєння учнями нового 

освітнього матеріалу, яке передбачає розумову діяльність, спостереження за мовними 

явищами, їх порівняння та аналіз, встановлення причинно-наслідкових зв’язків між ними, 

формулювання висновків); 

5) застосування мовних знань та вмінь (використання засвоєних знань в усному та 

писемному мовленні; на цьому етапі учні виконують різноманітні практичні вправи: 

репродуктивні, конструктивні і творчі); 

6) мовленнєво-творча діяльність (розвиток мовленнєвих вмінь та їх застосування в 

процесі мовленнєвої діяльності; виконуючи завдання з даного етапу, учні застосовують 

набуті знання з лексики, граматики, стилістики, саме тому добираючи завдання вчителю 

необхідно передбачити використання школярами набутих знань та умінь на попередніх 

етапах уроку); 

7) підсумок уроку (зіставлення досягнутого на уроці із цілями, які були визначені на 

початку уроку; даний етап повинен бути чітким). 

Структурною єдністю уроку визначається його цілісність.  

Отже, підготовка майбутнього вчителя до уроку української мови полягає у розумінні 

особливостей його моделювання в системі компетентнісно орієнтованої освіти та визначенні 

умов, що впливають на ефективність побудови моделі сучасного уроку української мови в 

початкових класах.  
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ПРАВОПИСНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ ЯК СКЛАДОВА ПРОФЕСІЙНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

Вагома умова професійного становлення вчителя початкових класів – розвиток 

професійної компетентності. Учитель повинен не тільки оволодіти формами, методами і 

засобами педагогічної діяльності, а й цілісними, системними знаннями української мови, 

користуватися її виражальними засобами, дотримуватися правил мовленнєвого етикету, 

правильно, точно, логічно, зрозуміло висловлювати свою думку в різноманітних ситуаціях 

спілкування. 

Правописна компетентність – важлива складова професійної компетентності 

майбутніх учителів початкових класів. Від знань учителем літературних правописних норм 

залежить сприймання його мовлення учнями, а помилки в написанні слів, речень, текстів 

тощо можуть призвести до спотворення змісту, ускладнення розуміння висловленого, 

зниження авторитету педагога та відображення негативного прикладу для дітей.  

Проблему формування правописної компетентності досліджували Н. Бондаренко, 

В. Зінченко, C. Омельчук, Л. Рубан, Н. Фролова, С. Конюхов, О. Хома, І. Хом’як та інші. 

Вивчення правопису в закладах вищої освіти висвітлено в працях В. Вітюк, А. Віцюк, 

Х. Карповець, В. Колєнцової, О. Роїк. 

І. Хом’як тлумачить правописну компетентність як високий рівень оперування 

правописними знаннями в писемній діяльності учня/студента, його набутий досвід 

застосування орфографічних і пунктуаційних умінь на практиці, особистісний показник 

використання орфографічної й пунктуаційної компетентності у самостійному письмі [1, 

с. 19]. 

Правописна компетентність передбачає засвоєння й застосування орфографічних та 

пунктуаційних норм і сформованість на їх основі таких основних умінь: знаходити 

орфограми, відрізняти їх від неорфограм; визначати пунктограми в простому і складному; 

розпізнавати орфограми й пунктограми з-поміж інших; розрізняти їх види; з’ясовувати 

правомірність уживання орфограм і пунктограм; застосовувати орфографічні та пунктуаційні 

правила; грамотно писати слова з вивченими орфограмами; правильно ставити розділові 

знаки в простому і складному реченнях; знаходити й виправляти орфографічні та 

пунктуаційні помилки на вивчені правила. 

Під час формування у майбутніх вчителів початкових класів орфографічних та 

пунктуаційних навичок, необхідно зважати на принципову відмінність між ними. Основним 
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